

日本天皇与中国总理会谈

这是天皇时隔八年再次会见中方领导人

本报记者 王昱 编译

据日本媒体报道,10日上午,日本天皇明仁及皇后在京御所会见了正在日本访问的中国总理李克强。

据NHK电视台报道,当地时间10日上午10点,李克强总理乘坐由13辆轿车组成的庞大车队从正门驶入皇居,明仁天皇及皇后在御所内的小厅与李克强总理亲切握手并举行了会谈。

会谈一开始,李克强首先表示:“此次借中日和平友好条约缔约40周年之机对日本进行访问,我真诚地期望能促进两

国关系长期、稳定地发展。”明仁天皇则回应说:“日中两国能够增进彼此间友好亲善的关系,也是我一直以来的期望。”

随后,明仁天皇回忆起了平成4年(1992年)他与皇后对中国进行正式访问的经历。明仁天皇表示,中国的壮丽景色给他留下了极深的印象,但更令他感动和怀念的,是中国政府和人民对他们夫妇的热情款待,“中国人民热情的欢迎,让我至今仍十分怀念并不时想起。”对此,李克强总理回答,天皇夫妇与中国普通百姓亲切而平易近人的交往态度,也给中

国人民留下了极其深刻的印象,我们将之视作中日两国国民友好的象征。

会谈在亲切友好的氛围中一共进行了约20分钟,在会谈即将结束时,明仁天皇还特地对李克强总理此次访问日本赠送朱鹮一事表达了谢意。

此次明仁天皇与李克强总理的会谈,是自2010年他与访日的时任国务院总理温家宝会谈以来,时隔八年再次会见中方领导人。

日本天皇作为日本国家统合的象征,在国事活动中有着十分特殊的意义,日本媒体普

遍将此次会见视为中日关系出现缓和的一大标志性事件。

10日当天,在结束与天皇的会见后,李克强总理还参加了日本经济界代表为其举行的欢迎仪式,李克强总理邀请日本企业积极参与中方的“一带一路”倡议。他表示,中日两国在新技术革新的方面互补性极高,积极合作将有利地促进两国的经济发展。

李克强总理还表示:“今后,希望能不要间隔这么久、多来日本访问。也想邀请安倍首相到中国访问,共同为两国关系的发展创造友好环境。”

日媒认为,李克强总理在经济界欢迎仪式上的上述表态,是在向日本企业传递中日关系将进入友好发展稳定期,打消日企对两国关系发展前景的疑虑。

在会谈结束时,李克强总理还特地举起酒杯,对在场正用手机拍照的人们笑言道:“请各位举起手机,把我们干杯的样子发给全世界,这样,诸位对中日友好的贡献将更为巨大。”

10日傍晚,李克强总理离开东京前往北海道,预计将于11日对北海道农业和当地汽车企业进行访问考察。

“令人震惊的胜利”

马来西亚选举委员会10日发布计票结果,显示在国会下议院222个议席中,反对党阵营希望联盟(希盟)及其盟友已确认获得121个议席,超过总议席数的一半;总理纳吉布领导的执政联盟国阵所获议席数从上届选举的133个暴跌至79个。

由于马来西亚实行简单多数选举制度,在国会下议院拿下多数席位的政党通常获得组阁权,意味着现年92岁的希望领导人马哈蒂尔有望再度执掌政权。

这是马来西亚独立以来,首次出现政党轮换。自马来西亚1957年独立以来,以马来民族统一机构(巫统)为核心的执政联盟一直连续执政,不料在这次国会下议院和州议会选举中均惨败。反对党阵营不仅拿下柔佛、吉打等关键州,还在国阵的传统票仓沙捞越州削弱对手优势。

法新社评论,前总理马哈蒂尔领导的反对党阵营取得“令人震惊的胜利”,马来西亚堪称遭遇“政治地震”。

总理纳吉布10日召开新闻发布会,表示“接受人民的裁决”。但他认为,若从政党、而非政党联盟看,没有哪个参选政党取得简单多数议席。作为君主立宪制国家,下一步应该由最高元首确定新总理人选。

马哈蒂尔表示,希望各成员党的党首已致信国家元首,寻求任命他为总理,组建新一届政府。

马来西亚实行君主立宪邦制,最高元首为国家元首、伊斯兰教领袖兼武装部队统帅,由统治者会议从马来西亚9个州的世袭苏丹或州统治者中选举产生,任期5年。现任最高元首为穆罕默德五世。

已经选好“接班人”?

马哈蒂尔10日凌晨宣布胜选,表示将于当天晚些时候宣誓就职。按照他的说法:“事态紧迫。我们需要组建政府,就在今天。”

就任总理后,年逾九旬的马哈蒂尔将成为世界上最年长的民选领导人。他曾于1981年至2003年出任总理,是这个国家任职时间最长的政府首脑。马哈蒂尔执政风格果断、注重实际,在他任内,马来西亚经济发展显著,贫困率大幅度降低,一度被视为亚洲四小龙之外的又一“小龙”。不过,《联合早报》称,



5月10日,在马来西亚必打灵查亚,马哈蒂尔(中)庆祝大选胜利。 新华/路透

马来西亚“政治地震” 反对党国会大选胜选,92岁前总理或再掌权

马来西亚选举委员会10日发布的计票结果显示,前总理马哈蒂尔领导的反对党阵营赢得国会下议院过半数席位,预计获得组阁权;执政联盟国民阵线(国阵)60年来首次在全国选举中落败。这一选举结果令不少人颇感意外,媒体惊呼为“政治地震”。

马哈蒂尔的背后也存在诸多争议,包括对巨型工程的追求、银行和钢铁厂亏损、让全民为国家汽车政策买单等。

马哈蒂尔先前是巫统成员,被视为纳吉布的政治导师,但在2016年,与纳吉布分歧加剧的马哈蒂尔宣布退党。他称巫统已经不再是以前的巫统,而沦为支持和维护纳吉布的政党,让他深感失望。

退党后,马哈蒂尔转投反对党阵营。颇富戏剧性的是,马哈蒂尔为备战选举,与争斗数十年的政敌们携手,其中之一是前副总理安瓦尔。

安瓦尔以前颇受马哈蒂尔赏识和提携,被外界视为马哈蒂尔的接班人,于1993年出任马来西亚副总理。然而,两人后来因政策分歧闹僵,马哈蒂尔1998年革除安瓦尔的副总理之职。随后几年间,安瓦尔因贪腐和鸡奸罪名入狱。

路透社报道,根据马哈蒂尔与安瓦尔“谈妥”的条件,马

哈蒂尔赢得选举后将向最高元首寻求特赦安瓦尔,待安瓦尔出狱后,便退位让贤,改由安瓦尔出任总理。不过,马来西亚法律规定出狱者5年内不得参政,即便获特赦也要参加国会议席补选才有望重返政坛,这些都是不确定因素。

《联合早报》10日报道,大选结果出炉后,马哈蒂尔当天在记者会上表示,安瓦尔将在6月被释放,只要被赦免,即可通过选举成为总理。“但是,他必须通过参选才能成为总理,或至少成为上议院议员。”

马哈蒂尔凌晨还宣布将组织新政府,希盟成员政党人民公正党主席旺·阿兹莎出任副总理。旺·阿兹莎是安瓦尔的夫人,在这次大选中安瓦尔与马哈蒂尔均同属希盟阵营。

承诺“恢复法治”

马哈蒂尔10日在新闻发布会上说,他就任后将推行改革,

寻求恢复法治、严惩违法者。

不少政治分析师认为,近年来,受石油价格下跌以及石油出口收入锐减、新增消费税等因素影响,马来西亚民众生活成本上升,对国阵的不满情绪加剧。

另外,由纳吉布主导设立的国家投资基金“一马发展公司”爆出资金去向不明的丑闻,政府官员涉嫌侵吞公款引发公众愤慨。按照美国司法部的说法,2009年至2014年,“一马发展公司”多达45亿美元遭到侵吞,其中7亿美元汇入纳吉布的银行账户。纳吉布否认腐败指控。

马哈蒂尔先前长达22年执政期间,国家经济发展显著,贫困率大幅度降低。不少选民接受采访时说,正是出于发展经济的考虑,才把票投给反对党阵营。

按照马哈蒂尔10日的说法,“我们不会寻求报复(政敌),但是会寻求恢复法治。”

就本次选举后希盟所面临

的执政形势,马来亚大学中国研究所研究员张焱认为,马来西亚自独立以来迎来第一次政党轮替,权力版图的变动势必会引发新一轮的政商利益再分配。她表示,短时期内或许会有波动,主要存在于整个国家的行政机构、社会经济文化等方面,也产生于希盟各个成员党之间的政治力量博弈。尤其是由巫统一党独大的国阵在马来西亚社会执政了60多年,政治经济等各方面的社会结构相对稳固,打破这样盘根错节的社会政治结构可能会在短时期内产生一定的不确定性。

“但是马来西亚政治结构制度设置的基本面还是相对健全的,加上马哈蒂尔和安瓦尔等人都有执政经验,以及强大的民意支持,所以社会稳定的基本面长期还是总体看好,相信在政商博弈和利益再分配尘埃落定后,将归于平静。”张焱进一步分析道。

据新华社等